

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN I PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Jueves 22 Diciembre de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 310

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

Centro Barcelonès Quintas

(AUTORIZAD. P. LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887)
DIRECCIÓN: Carmen.—42 1.ª (esquina á la calle del Dr. Dou) Barcelona
El gran número de pólizas suscritas en toda España en la última quinta y anteriores, son una verdadera prueba de la importancia que cada día adquiere esta asociación, la única que desde su fundación ha redimido á todos sus socios por 150 duros, después de permitirles que depositen su dinero donde quisieran y después de garantizar la responsabilidad de los libros por durante los doce años.
Depositarios los que elijan los propios interesados
Tipo de redención en todas las quintas
150 DUROS
No debe pagarse el dinero antes del sorteo
Rogamos al público que no se nos confunda con otra asociación análoga ya que nuestro Centro nunca ha pedido desde su fundación cantidad alguna sobre el capital de las pólizas.
Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro DELEGADO D. Casimiro Castellá.—Calle Estación.—TORTOSA

NAVIDAD REYES

Obsequio al público. Rebaja de precios desde el día 23 hasta el día 9 del próximo Enero.
Relojes acero Lit Roskoff desde 10 00 Ptas.
metal 9 00
plata de ley Ros 25 00
Despertadores 5 59
Cadenas sueltas 0 75

RELOJERIA CLIMENT, ROSA núm. 3 TORTOSA.

Ntra. Sra. del Líbano

El patriarca de los maronitas, de acuerdo con el delegado apostólico de Siria, ha formado el proyecto de levantar sobre el célebre monte, no lejos de Harisa, una estatua monumental á la Virgen. Bajo la advocación de Ntra. Sra. del Líbano, esté monumento de veinticinco metros de altura consagrará la blanca montaña á la Virgen Inmaculada. La primera piedra ha debido ya colocarse.

Habría motivo para asombrarse de que María no tenga aún una estatua sobre aquellas alturas si no tuviese su monumento inmemorial en los cedros de la montaña y en todos los corazones. Desde estas cimas puede decirse que se extendió el culto de María por el mundo, salvo la antigüedad primitiva de la Virgen del Pilar. En Tortour la antigua *Antarabus* un primer santuario fué dedicado á la Virgen en los tiempos más remotos del cristianismo. Allí se iba en peregrinación desde innumerables lugares de Europa y del Asia y eran tan grandes la fama y la evidencia de los milagros concedidos á la fe y á los ruegos de los peregrinos que Jacobo de Vitry asegura que los mismos musulmanes conducían allí en ciertos casos de desperados á sus hijos para recibir el bautismo, persuadidos de que la protección de la Santa Virgen les guardaría desde entonces de toda desgracia.

Verdaderamente un monumento á la Virgen tenía su lugar señalado á las puertas del Oriente, en esa vieja tierra de Asia, cuna del género humano, sobre esas playas luminosas donde nació María, en aquel país donde murió después de haber vivido piadosa y tímida doncella, esposa feliz y madre de dolores. Y entre toda la tierra santa, que todos los hombres llaman su patria, que todas las naciones han regado con su sangre, que el niño aprende á conocer en el regazo de su madre,

que el hombre sueña visitar en piadosa peregrinación; en esa tierra donde el poeta se inspira y el santo ruega y adora, ¿qué comarca más bella y más rica de recuerdos que la montaña blanca y olorosa cuyas brisas embalsamadas atraen á los hombres de corazón angustiado, donde una inmensa bondad parece extenderse bajo el cielo azul, donde las escenas llenas de magnificencia elevan el alma en alas de un armonioso silencio?

Allí cada nombre encierra un misterio, cada caverna declara el porvenir, cada cima resuena con los acentos de un profeta. Allí donde todos los siglos, todas las naciones parece que han querido mezclar sus glorias y sus recuerdos perecederos, un nombre querido é inmortal debía florecer eternamente, el nombre de una Virgen cuyo culto misterioso ha sido anunciado al mundo por todas las teogonías, cuyo recuerdo se remonta desde los últimos profetas á los primeros patriarcas hasta Abraham y antes de Abraham hasta el primer hombre y el primer acto de la humanidad.

Sobre este ilustre litoral sirio que fué el más célebre del universo, sobre esta mágica ribera de la antigua Fenicia, en medio de un eterno estío, María estará en su cuadro propio, en el más bello país del mundo. No lejos de su cuna, cerca de la vieja basilica de Tortour su imagen se levantará dominando la inmensa bahía bajo un cielo de apoteosis, entre la montaña y el mar.

Las hijas de Tiro irán á ofrecerle sus presentes y las jóvenes sirias le tejerán coronas. Entre el azul del cielo y el del mar sola en medio de aquella naturaleza que es como la muda armonía de un gran regocijo, la Virgen, resplandeciente como la Asunción de Murillo, levantará sus ojos por encima del mundo material y aparecerá á lo lejos como la reina del Líbano. Día y noche cantarán sus alabanzas el himno de la brisa suspirando entre los cedros y el

ronco murmullo de las olas que morirán á sus pies ofreciéndole la espuma de sus crestas.

¡Nuestra Señora del Líbano!... En todos estos tiempos dos nombres han unido su belleza. *Quasi cedrus exaltata sum in Libano*. Estas palabras han sido siempre aplicadas á María, porque ella es la que como el cedro tiene, según el Profeta, «sus fundamentos sobre la santa montaña». Que bajo sus auspicios maternales floten sobre las cunas de los hijos de Oriente dichosos presagios que hagan florecer con brotes de sana juventud la tierra de las honradas y gloriosas tumbas.

Fiestas jubilaires

Almazora

El pueblo de Almazora ha fabricado una preciosísima corona de las más selectas y aromáticas flores, y ha recogido el copiosísimo fruto de un año de incesantes trabajos. Si, un año hace que va recogiendo flores, para presentar á la Inmaculada en el cincuentenario de la declaración dogmática de su purísima Concepción esta corona de inapreciable valor!

Desde el pasado Enero, todos los primeros domingos de mes honra á la que es honra de nuestro pueblo con solemnes cultos, Sabatina y sermón por la tarde, recogiendo cada día de estos una flor para componer este místico regalo.

Cuando vé que se acerca el mes de Diciembre, le parece á este pueblo que no se cansa de honrar á la Inmaculada, que se queda corto y que apenas ha hecho nada en honor de la Virgen; se apresura á recoger las flores que han de componer esta oferta; así es, que el día 22 del pasado Noviembre comienza unos ejercicios espirituales como preparación á la fiesta.

El 29 del mismo día principio la solemne novena; que lo mismo que la cabalgata, no es necesario que digamos ahora como resultó, pues bastante claro lo publicábamos días atrás en este mismo periódico.

Pero faltaba el florón más hermoso, sin el cual el regalo no hubiera sido agradable á la Santísima Virgen por faltarle el remate, el complemento de su beldad y hermosura.

Por fin llegó la fiesta principal; al anoecer del día anterior se obscurió á la Inmaculada, con un acto de los que más le agradan; se organizó un solemnisimo rosario, cantado por la orquesta de la población; esta misma noche, lo mismo que las dos anteriores, se celebraron por la sección de Adoración Nocturna, vigiliias extraordinarias y públicas.

Día 3.—Antes de que el perezoso sol de diciembre hubiera difundido sobre la haz de la tierra, sus claros y resplandecientes rayos, ya los vecinos de Almazora habían dejado sus camas, lanzándose á la calle, impulsados sin duda, por los alegres acordes de preciosísimas dianas, que después del Rosario de la aurora ejecutó la banda de música de esta villa.

A las 7 1/2 Misa de comunión que celebró D. José Lopez, intercalándose, mientras se repartió el Pan de los Angeles, eucarísticos motetes; acercándose á la sagrada mesa 1.700 fieles.

En la Misa mayor que se celebró á las nueve, se usaron las más ricas halajas y el terno azul propiedad de la Archicofradía; fué celebrante el reverendo D. Joaquín Esteller Cura parroco, ayudado de los Pbro. D. Vicente

Bertrán y D. Juan Monferrer que oficiaron de diácono y subdiácono respectivamente; la orquesta se convirtió en catarata de armonías al interpretar la célebre Misa del distinguido joven José Traver, quien personalmente la dirigió.

Dichosos los que en este día han sido buscados para ocupar la cátedra de verdad; pero dichoso digo yo el M. I. Doctoral de Teruel que de una manera tan elocuente supo entonar las glorias de María.

¡Que cosas dijo de la Inmaculada! Qué elocuentemente panegirizó las glorias de la Virgen! Se conoce que sabe muy bien los resortes oratorios, subyugando desde sus primeras frases al auditorio.

Otra pluma más correcta y de más viva imaginación podría describir el acto de la procesión que se organizó después de las solemnes vísperas, haciendo un recorrido extraordinario, compuesta de varias imágenes de la Virgen de distintas advocaciones que con sus respectivos estandartes y pendones precedían á la Inmaculada que presidía la religiosa comitiva.

Caminaban delante de la Virgen, que lució en esta solemnidad su nueva túnica y riquísimo manto azul, bordados al oro y plata en alto relieve por las jóvenes de la junta de Archicofradía, las más lindas y más puras niñas vestidas con los más espumosos y nacarados trajes, y coronadas con las más floridas y hermosas coronas.

¡Cuántas flores recibió la Virgen en su andá, cuántas dulcíssimas miradas en su rostro, cuantos vivas y aclamaciones en sus oídos, cuántas plegarias en su corazón!

Concurrieron muchos miles de personas al paso de la Inmaculada por las calles, y era un suceso indescriptible y como ninguno emocionante; las oraciones y el fervor de la multitud, rayó en el punto más alto que se pueda concebir.

Después de la procesión era hermosísimo el aspecto de la población por los lindísimos farolillos que habían sido escogidos para la iluminación en las fachadas de las casas.

Solo para remate de este solemnisimo día faltaba la serenata que en la plaza de la iglesia se dedicó á la Virgen Purísima, poniendo su Imagen en la puerta de la iglesia para que presidiera el acto.

Y se acabó este día, así como también se acabarán todas las cosas de este mundo, y podremos contar en el libro de la vida un día feliz, un día inmaculado y preludio de la eterna gloria.

Tal vez le habrá parecido á alguno algo exagerada la relación que acabamos de hacer, pero no es así; pues por más que se diga no se podrán formar los lectores del CORREO IBÉRICO idea exacta de lo que en realidad ha sido; pues todos los vecinos de esta población exclaman unánimemente, que no han presenciado en su vida, día de más entusiasmo y de más dulces recuerdos.

Entusiasmados como estaban los vecinos de esta villa, trasladaron en gran numero á Tortosa para formar parte en la Peregrinación diocesana á la Virgen de la Providencia.

Dejo al juicio de los lectores el elogio que se debe tributar al Sr. Cura parroco, M. I. Ayuntamiento, Archicofradía y demás personas que de alguna manera han contribuido al mayor esplendor de las fiestas.

El Corresponsal.

Los antipatriotas

La Libre Parole, á propósito de un incidente promovido en el Liceo Cordocet por el profesor Mr. Thalamas, ha hecho un estudio acerca de los es-

critores que pretenden oscurecer y mancillar la gloria de la heroína Juana de Arco, una de las más hermosas figuras de la Historia de Francia, sino es la más hermosa y notable de todas.

Juana de Arco, joven pastora que salvó á la patria y al rey, prisionera de los ingleses, fué quemada viva en Rouen, por los implacables enemigos de su patria, después de un proceso por todo extremo inicuo.

La Iglesia, realizando un acto de justicia, ha rehabilitado la memoria de la jóven heroína, declarando á esta venerable, y continuando el proceso para colocarla en el número de los santos.

Que los ingleses á fin de justificar una iniquidad cometida por ellos, pretendían oscurecer y embrollar la historia de Juana, muy mal hecho está, pero aún se comprende; lo que no se explica que haya franceses tan antipatriotas que se burlen de la Doncella de Orleans ó calumnien su memoria.

Los socialistas é internacionistas modernos los mismos que defendieron á Dreyfus, siguen en esto el ejemplo de Voltaire, que empleó su cáustico ingenio en burlarse de la heroína de Orleans. Esto mismo hacen ahora, cada cual á su modo y con mayor ó menor torpeza, Anatole, France y Thalamas.

Afortunadamente, la juventud escolar de París ha protestado repetidamente contra los insultos que este último dirigió á la Doncella de Orleans.

He aquí cómo termina el articulista de *La Libre Parole*, Gastón Merry, su artículo.

«En estas últimas semanas, gracias á Mr. Guyot de Villeneuve, millares de oficiales saben por qué están detenidos en sus ascensos, como cuando las revelaciones sobre el Panamá millares de hombres de bien supieron por qué habían perdido sus ahorros.

Estos oficiales se han indignado, como gimieron aquellos hombres de bien; pero nada ó casi nada de sus sentimientos se ha trasparenciado al exterior y, á no ser por el gesto patriótico de Syveton, el ejército no estaría vengado á la hora presente.

Y luego, en los mismos momentos en que se publicaban estas vergüenzas, imitando la estupefacción pero no la cólera, ha bastado que un torpe tocara, con su mano demasiado imprudente, nuestro patrimonio de ideal y de gloria, para que, por espacio de varios días, toda la juventud de París, en un arranque espontáneo, se haya lanzado á la calle para protestar contra el renegado del patriotismo y de la tradición.

No, no, el alma francesa no está muerta todavía.»

La prensa española juzgada por extranjeros

Segun vemos en un periódico de San Sebastian, un redactor suyo, que se hallaba acompañando á otro de un periódico político francés, quiso comunicar impresiones respecto á la opinión que á este le merecía la prensa española y el pobrecito quedó chasqueado, puesto que mientras esperaba, sin duda alguna, elogios y alabanzas, solo consiguió el juicio siguiente:

«La prensa, (se refiere á la española), es un conjunto de papeles que reflejan sólo un aspecto, y el menos interesante de la vida nacional. La política lo llena todo en los periódicos españoles: veo aquí periódicos que traen artículos de fondo de una, de dos, acaso de tres columnas formidables.

Y aparte de esto, suele haber otra sección de información política, y además, cuando en ese mundo pequeño de la política ocurre algo notable, se le dedica capítulo aparte; y allende de esto, cuando están abiertas las Cortes, se da un extracto de las sesiones y se consagra una sección a los chismes y trapisas parlamentarios: ¡Esto es verdaderamente terrible, mi querido colega!

¿Qué dejan ustedes para el arte, la literatura, la industria, el comercio, la navegación, la economía, la higiene, los viajes? Veo en todos esos periódicos que los telegramas de provincias atañen tan solo á muertes, suicidios, descarrilamientos é inundaciones. ¿Es que solamente no pasa más en las provincias españolas?

—Ante todo—nos ha contestado fijando la mirada en un kilométrico artículo del *Heraldo* que versa sobre la crisis y se rotula «A decirlo en las Cortes»—ante todo, repito, un artículo debe ser una síntesis, sin digresiones, sin incisos, sin citas, claro, terminante, rápido, breve.

Pues bien: los periodistas españoles no saben hacer síntesis. No tienen tampoco ligereza de pluma, no tienen amenidad. La amenidad—alma de todo periódico moderno—está desterrada de la prensa española. Léase cualquier fondo: lo que se dice en treinta líneas se puede expresar en cuatro, se diluye media idea en una prosa lenta y tortuosa.

No se sabe indicar, insinuar, sugerir. Y sobre todo, falta cultura variada y sólida. Yo, detrás de algunos horribles fondos que he leído, he visto á un factor de Laurent, de Lafuente, del *Diccionario de Alcubilla* y de alguno que otro volumen de Alcan. Con cuatro reminiscencias de estos libricos y un estilo desmañado, se puede ser articulista de fondo. Y el toque está (como suele decir el más estimable de esos articulistas); el toque está en que la novela, en la crítica, en la poesía, percibo la misma verborrea, la propia ausencia de sugestividad que en el periodismo.

El ilustre colega se ha detenido nuevamente y ha pasado la vista sobre los libros que se descubren en la mesa. Y ahora sí que hemos sentido nosotros una viva é íntima contrariedad. Novela vulgar, crítica vulgar, poesía vulgar, ¿qué nos queda entonces? Hemos callado en un silencio largo. Y de la ancha plaza llegaba el rumor de la multitud.

Menos malo, si efectivamente calló el autor de las líneas que hemos transcrito, pues es lo mejor que pude hacer porque géomo contestar á semejantes verdades de á folio?

El periodismo español que cae en manos de estos extranjeros á quienes acompañan periodistas ó mozos de redacciones liberales, no es el periodismo genuinamente español, sino ese periodismo creado por cuatro nulidades que, como dice muy bien, sólo saben inspirarse en Laurent, Lafuente y el *Diccionario de Alcubilla*.

Eso pasa por el periodismo español, pero no es otro que el periodismo del arroyo, el que vive en el fango, el que se amamanta de inmundicia. El periodismo español, el periodismo «sin digresiones, sin incisos... claro y terminante» es el periodismo católico, y á ese... á ese se le llama reaccionario y fanático, porque pone el dedo en la llaga, y á ese... apenas si le conocen los extranjeros, porque se dejan caer en brazos de *Heraldo*, *Imparciales* y *Diarios Universales*.

De todas maneras, pueden quedar satisfechos los «chicos» de la prensa que se pasan la vida ensayándose, para que venga un cualquiera á decirles que les falta cultura.

¡Vaya un juicio crítico que nos ha indignado el buen periodista francés!

Lo de Alcalá del Valle

Algunos periódicos han publicado el auto judicial de sobreseimiento libre en la causa instruida con motivo de los supuestos martirios á los presos anarquistas de Alcalá del Valle.

Otros periódicos, los que presumen de encauzar la opinión y de recoger sus ecos, no han dicho una palabra de este sobreseimiento ó, á regañan-

dientes, se han limitado á dar la noticia escueta de este auto judicial.

Para terminar este asunto que ha dado tema á tantos artículos en la prensa diaria y que ha de quedar como uno de los más negros borrones de la negra historia de los aludidos periódicos de gran circulación, tomamos nota de este auto judicial de sobreseimiento libre.

Justo es ahora mentar á uno de los periódicos rotativos, «La Correspondencia», que en esta ocasión demuestró con pruebas irrefutables que aquella campaña emprendida por pluma anarquista y coreada por hombres que se intitulan conservadores Burell al frente, al frente de la reata de «El Gráfico», «El Imparcial», «Diario Universal», «Heraldo de Madrid», «El Liberal», «El País», etc.—campaña en que los anarquistas procesados de Alcalá del Valle están santificados en concepto de mártires inocentes, inmolados cruelmente por los verdugos inquisitoriales de una sociedad tirana; que aquella campaña repugnante de los periódicos citados ha servido para que en el extranjero la utilizasen nuestros enemigos y «laborasen en desprestigio del honor nacional y de las conveniencias sociales del país, con argumentos suministrados al parecer por testigos de mayor excepción por su categoría social y política.

Los cuales testigos, Burell, Gasset, y tutti cuanti, seguirán tan frescos aspirando á los primeros puestos, en la gobernación de este pueblo desdichado.

Ninguna persona honrada creyó en la posibilidad de las infamias que los periódicos citados acogieron de los anarquistas, porque con ello servían sus propios intereses y sus ambiciones.

Se ha patentizado toda la infamia de la vertiginosa campaña periodística hecha con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle.

Bueno es que conste, aunque sepamos que, como hay gente para todo, ha de haberla para seguir leyendo aquellos periódicos inspirados por aquellos hombres.

Crónica local

La Navidad del pobre

Suscripción á favor de los pobres de Tortosa:

	PTAS.	CTS.
Suma anterior.	171	00
Manuel Monté Alabart.	0	75
Un sacerdote.	2	00
M. I. D. Marcos Montaner.	2	00
Sra. Viuda de Canivell.	5	00
D. José Vericat.	1	00
Srta. Concha Maruri Pifa.	2	00
Total.	183	75

Nuestro querido amigo el Rdo. doctor D. Pedro Pascual Barber, hermano del ilustrado Director del Colegio de San Luis, ha fijado temporalmente su residencia en París, donde ampliará los brillantes estudios que con tanto aprovechamiento ha venido haciendo en la Universidad Central. Desémosle feliz estancia en la capital de la vecina república.

Días pasados anunciamos la muerte del anciano Párroco del Santo Angel de Vall de Uxó.

Hoy tenemos el sentimiento de comunicar que anteayer falleció el coadjutor de aquella parroquia nuestro querido amigo el Rdo. D. Tomás Sebastián Lloret.

Suplicamos á nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones.—R. I. P.

Pertenecía á la Hermandad de Socorros Mútuos.

A primeros de Enero próximo abrirá clase de solfeo y piano la señorita Amparo Lledó Foguet, cuyas relevantes aptitudes artísticas se han puesto de manifiesto en los triunfos que ha alcanzado en Barcelona, donde hizo sus estudios.

Sucesos

Durante la noche última los ladrones han penetrado en una casa de campo enclavada en la finca que posee D. José de Cid en el barranco de San Antonio, apoderándose de dos

cántaros de aceite y teniendo la *ambición* de volver á cerrar la puerta, por lo que se hacen acreedores á que se les abra la puerta de la cárcel.

—Esta mañana á las diez y media han reñido en la calle de la Lonja dos vecinos de Roquetas llamados Francisco Gas Balagué y Juan Valls Roca, entre los que existían antiguos resentimientos.

El primero ha disparado sobre el segundo un tiro de revólver, sin hacer blanco ni dar sobre ninguno de los muchos transeúntes que había en la citada calle, arrojando después el arma al río Ebro.

Los contendientes han sido detenidos por el alguacil Vicente Calatayud y los municipales Pedret y Pagá. Del hecho entiende el Juzgado.

Ha sido ascendido á capitán, el que ha sido hasta la fecha primer teniente del regimiento de Almansa D. Genaro Valadrón.

Lo celebramos infinito y le deseamos á nuestro amigo Valadrón muchas prosperidades en la carrera militar.

Se ha concedido la cruz de 2.ª clase del Mérito Militar al capitán de Estado Mayor D. Luis Guzmán de Villoria.

Ayer quedaron cerradas las clases en el colegio de San Luis, habiendo salido los alumnos para sus respectivos pueblos, al objeto de pasar las vacaciones de Navidad.

Hoy es el día de las esperanzas halagüeñas. *Todo el mundo* tiene puestos sus ojos en el «gordo».

¿Es este un síntoma de nuestra tradicional pereza, de nuestra apatía característica?

Algunos escritores así lo han afirmado más de una vez en artículos y composiciones humorísticas, y sin que ellos lo dijieran, lo confirma el general deseo de confiar á la suerte de la Lotería lo que pudiera obtenerse por medio del trabajo y del ahorro.

Pero ello es, que la esperanza del premio gordo á todos los ánima y que son constantes las cábalas y múltiples las combinaciones de los jugadores.

¿Cuál número será el agraciado? Por si lo fuera alguno de los que nuestros amables lectores llevasen participación publicamos las cantidades que corresponden según la cantidad jugada en cada uno de los premios mayores:

- Premio mayor. —Al billete, 4 940 000 ptas.; al décimo, 494.000; al duro, 24 700; á la peseta, 4 940; al real, 1.235.
- Premio segundo. 2 964 000; 296 400, 14 820, 2 964, 741.
- Premio tercero. 1.976.000; 197.600, 9 880, 1 976, 494.
- Premio cuarto. —494.000; 49 400, 2.470, 494, 122.50.
- Premio quinto. —247.000; 24 700, 1.235, 247, 61.75.
- Premios de 100 000 pesetas. —98 800, 9 880, 494, 98 80, 23.95.
- Premios de 90 000 pesetas. —88 920; 8 892, 444 60, 88 92, 22 23.
- Premios de 80 000 pesetas. —79.040; 7.904, 395 20, 79 04, 19 76.
- Premios de 70 000 pesetas. —69.160; 6.916, 345 80, 69 16, 17.29.
- Premios de 60 000 pesetas. —59.280; 5.928, 296 40, 59 28, 14 82.
- Premios de 50 000 pesetas. —49 400; 4 940, 247, 49 40, 12.35.
- Premios de 30 000 pesetas. —29 640; 2 964, 148 20, 29 64 7.41.
- Premios de 5.000 pesetas. —4 940; 494, 24, 70, 4 94, 1.23.

Hemos recibido un elegante *carpet*, anunciador de la sección de Colmado, que la casa Viuda de F. Canivell reparte entre sus numerosos parroquianos.

No pueden ser más sugestivos los títulos de las diferentes secciones que comprende el abundantísimo surtido, á propósito para las próximas fiestas.

Hay allí para todos los gustos: frutas del país y coloniales, confitería abundante y selecta, bombones, turrones, embutidos, fiambres, quesos, mntecas, aperitivos y licores de todas marcas.

Prodigiosas Píldoras Reverter.—(Véase 4.ª página)

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5. LA CENIA. NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y arruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á La Cenia.

Juan Panisello Sol Procurador de la Real y Excma. Audiencia de Barcelona

Tiene el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión ofreciéndoles su despacho calle de Graciamat, 16. 2.ª BARCELONA.

Herniados (truncats) leed

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde permanecerá solamente el sábado 24 de Diciembre, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luís G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadruplo y Triple. Reputado recomendación los mas eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no se curará con ningún otro por nadie, absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto quedando amoliados como un guante pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguno clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Sébase pues que bragueros mejores que los del especialista Torrent ni existen ni se conocen en parte alguna, ofreciéndose 1000 pesetas á quien pruebe ó demuestre lo contrario.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 24 de Diciembre en la Fonda de Europa donde podrá consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13

José M. Cartes Mur

Médico-cirujano homeópata, del Hospital Homeópata de Barcelona Plaza de la Constitución 7 1.ª—(esquina Traviesa Angel)—TORTOSA

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA

San Flaviano,

CULTOS

CATEDRAL. A las 9 misa conventual T. DE REPARACION. Misas a las 5 y 3/4 6 y 1/2, y 8. La exposición por la mañana á las 6 y 1/2 la reserva á las 8 1/2. La exposición por la tarde á las 4 y 1/2 á las 6 el Santo Rosario y a las 6 y 1/2 la reserva.

SAGRARIO. Hora Santa con exposición y meditación á las 5.

Regionales

Varias

Sorprendidas hurtando aceitunas en una finca de Roquetas, la guardia civil ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á varias vecinas de Santa Bárbara.

—En la noche del 11 del actual fué asesinado en Poble de Masaluca el vecino de la misma Isidoro Alvarez Martí, al cual se dispararon dos tiros de pistola.

La guardia civil de Gandesa ha detenido como presuntos autores del crimen á los hermanastros del interfecto Bautista Valero y Pio Alvarez, los cuales han ingresado en las cárceles de dicha ciudad á disposición del Juzgado.

—Por la benemérita ha sido detenido en Amposta el vecino de la misma José Ferré Bonet, reclamado por el Juzgado de instrucción de Tortosa para cumplimiento de sentencia de la causa criminal seguida contra el mismo sobre gritos subversivos y otros hechos.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Lesiones en Godall

Parece que á la una de la madrugada del 14 de Junio último, hallándose en la puerta de una casa de la calle de Villalarga de dicho pueblo tocando la guitarra José Verge Ferré y otros, un cohete dio en la cabeza de dicho Verge, causándole heridas que necesitaron once días de asistencia facultativa. Este es el hecho que se atribuye al procesado Juan Villauri Subirats.

Formaron tribunal el señor Blasco presidente, y los señores Zaldívar y Olz. Este era el ponente de la causa.

Acto de fiscal el de la Audiencia Sr. Greus, quien apreciando la agravante de haberse ejecutado el hecho por medio de explosión, 4.ª del artículo 10 del Código penal, solicitó para el procesado la pena de seis meses de

arresto mayor y 22 pesetas de indemnización.

La defensa, á cargo del abogado señor Gelada y del procurador Sr. Penarrubia, pedían la libre absolución de su patrocinado, fundándose en que no había tenido intención de causar un mal de tanta gravedad, ó apreciándose en todo caso el delito de imprudencia.

Varios testigos justificaron que el día de autos se celebraba en el pueblo una fiesta popular, la de San Antonio, inaugurándose una imagen del santo en el aludido barrio de Vilallarga, y que durante el baile que se efectuó no se dispararon cohetes, pero que después se permitió por la Alcaldía quemarlas, siendo muchos los vecinos que se dedicaron á ello.

De todas partes

Los periódicos de Viena se ocupan con elogio de la campaña emprendida por el barón de Albi, para establecer en España la Liga antiduella, que tantos pro-éritos alcanza en las demás naciones de Europa, especialmente en Austria.

El «Neue Freie Presse», después de encomiar los trabajos humanitarios del barón de Albi, termina con el siguiente párrafo, copiado de un artículo del pundonoroso general de ingenieros D. Honorato de Saleta:

«La fundación de una Liga antiduella como las que existen y prosperan en las naciones más cultas de Europa, es una necesidad apremiante en España, si no queremos quedarnos rezagados.»

En contra de la general creencia, que atribuye la mayor riqueza á alguna de las ciudades americanas, la población más rica del mundo existe en Suiza. Relativamente es Basilea, pues según los documentos oficiales que acaba de publicar la administración de contribuciones, de 124 000 habitantes, Basilea cuenta con 180 millonarios, 174 contribuyentes que poseen de 500 000 francos á un millón, 170 con medio millón y 895 cuya fortuna, no llegando á medio millón, pasa de 100.000 francos.

Nacionales

El director general de correos se propone llevar á cabo grandes reformas en el ramo para mejorar el servicio.

La primera reforma se refiere á la distribución ó reparto de la correspondencia que se efectuará en todos los

pueblos que tengan estación de ferrocarril inmediatamente después de la llegada de los trenes y mediante una sobre tasa.

En Madrid y Barcelona se creará un cuerpo ó secciones de carteros ciclistas y el acarreo de la correspondencia en las citadas capitales se ve rificará en automóvil.

Además de esto y para comodidad del público se establecerá la venta de sellos en las estaciones telegráficas y Administraciones de correos.

A estas reformas seguirán más adelante otras mejoras de interés general.

—El señor Lerroux, acompañando al presidente de la sociedad de propietarios del Gran Teatro del Liceo, de Barcelona, ha visitado al ministro de Hacienda y al director general de Contribuciones para pedirles que sea rebajada la tributación de los bailes de máscaras.

Así se trabaja para la redención del obrero.

El Concordato

Azcárraga ha expresado la opinión de que el proyecto de Concordato debe ser aprobado por las actuales Cortes y que el presidente de la Comisión que se ha de elegir al efecto en el Congreso ha de ser el señor Maura.

Cuando éste regrese de Alemania le hará indicaciones para que acepte aquel cargo que es de honor para Maura.

—Han quedado suspendidas las oposiciones a notarías, desde el 24 de Diciembre al 9 de Enero.

—Leemos en *El Universo* de Madrid:

«Se dice que en breve será presentado á Su Santidad para obispo prior de las cuatro Ordenes militares el sábio canónigo lectoral de la santa iglesia metropolitana de Zaragoza, don Remigio Gandasegui.»

—Las últimas subastas de naranja en los mercados del Reino Unido han ofrecido cotizaciones bastantes aceptables, mejorando la situación general de este negocio.

PLUMADAS LITERARIAS

El invierno

Con la última hoja, arrastrada por las primeras ráfagas del viento, acaba de fenecer la estación otoñal y la naturaleza entra de lleno ya en el riguroso invierno.

El campo, adelantándose á sus rigores, ha ido despojándose de todas sus galas antes de su llegada por miedo á que los huracanes y las nevadas las destrozaran con sus ímpetus implacables.

Así ha quedado de triste la campiña que parece cubierta con un sudario sombrío.

Ni hay hojas en los árboles, ni flores en los vergeles, ni pájaros en la enramada, ni brisas en los aires. Todo ha huido cediendo el paso á las escarchas y á los cierzos.

Los valles, antes sembrados de margaritas y tapizados de musgo, están ahora desiertos, húmedos y fríos. La placidez de las áuras háse trocado en furia despiadada de ventiscas y en alboroto de tempestades; la calma del mar, en rugido de fiera desatada, pronta á estrangular y descuartizar la presa; la limpidez del cielo en horrible aparición de nubarrones, y el carro del sol, antes fulgurante y soberbio, en humilde candelija de débiles fulgures.

Siempre la ley de los contrastes: después de los días placenteros y de las noches serenas, los días crudos y las noches horribles; á una vegetación espléndida y exuberante sucede el espectáculo de la desnudez y de la muerte.

¿Qué se hicieron los pámpanos orgullosos y las frutas ubérrimas? ¿En qué paran tanta flor y tanta vistosa fronda? Solo sarmientos secos y desecados quedan en el viñedo; un montón de broza húmeda es de las hojas antes tan brillantes y galanas. El ribazo no luce tanta florecilla con que antes encantaba los ojos; las veredas y los caminos están solitarios y desiertos; el otero triste y despoblado; los pájaros cabizbajos y huidos; los valles yermos; los prados incultos; las riberas sin vida, la playa abandonada.

Así varía todo y se transforma y muda al paso de las estaciones, como en el hombre al correr de los años se truecan las ilusiones en desencantos, la lozanía y la juventud en marchitez y decrepitud, los sueños de oro y ambrosía en realidades de miseria y amargura.

¿Visteis aquellas cumbres coronadas de verdor, de donde bajaba á raudales la luz al levantarse la aurora?

Vedlas cual están ahora presas de la nieve, despidiendo rachas que en lo desabridas semejan coladas de las zonas polares.

No vayáis á la fuente del valle en busca del agua cristalina, que está aprisionada por el hielo perezoso, y duerme allí entre espesos muros de cristal el sueño del letargo.

No salgais al bosque en requerimiento de la agri dulce fresa y de las silvestres flores, que ya no hay allí otra cosa que montones de bojarasca, juguete de los vientos, y descarnados ramajes muy semejantes á esqueletos en hacina. Ni vayáis á la ribera ni á orillas del mar, porque la mansa corriente se ha tornado impetuosa inundación, y las olas, coronadas de espuma, son montes de agua furiosa que baten las arenas de la costa y anegan las barcas con sus resacas espantosas.

No es cosa de desafiar las tempestades del mar ni las inclemencias del aire.

Cuando unas y otras nos azotan, hay que huir á todo correr como huayen á vuelo desplegado las golondrinas de nuestros campos, y como escapan del mal tiempo las gaviotas...

En tanto, pues, ruje desatado el vendabal y cae la nieve sobre el monte, retirémonos al apacible hogar; y allí, mientras transcurren las largas veladas, esperemos á que vuelvan las golondrinas á colgar el nido en los aleros de nuestras casas que, como dijo el poeta, volverán, y con ellas el sol de primavera.

J. Matamoros.

ALCANJE

El bandolerismo andaluz.—Declaración del «Francés».

Comunican de Sevilla que ayer declaró ante el Juzgado el «Francés», autor de los célebres secuestros, y detenido en un cortijo inmediato á Peñafior.

De lo declarado por él resulta que hace 20 años sufrió condena en Francia por quiebra fraudulenta.

Después de esto trasladóse á España, conociendo á José Muñoz hace 6 años.

Según él, fué José Muñoz quien le propuso la comisión de los delitos descubiertos.

Muñoz le habló de atraer y citar en el huerto á ciertas personas, para asesinarlas apenas se presentasen. Declárale que el huerto ofrecía para ello inmejorables condiciones.

El «Francés» resistió á las primeras indicaciones, pero la insistencia tenaz del Muñoz unida á su situación precaria, le decidieron á aceptar sus proposiciones criminales.

Muñoz logró atraer á la primera víctima, que apenas llegó al huerto fué asesinada de un golpe en la cabeza, dado con una barra de hierro por el propio Muñoz.

Despojaronle después de la americana y el chaleco, apoderándose de las 4.000 pesetas que llevaba.

De estas el José Muñoz se incautó de 3.000, cediendo el resto de la cantidad al «Francés».

La americana y el chaleco fueron quemados y las cenizas aventadas.

El cadáver fué enterrado en el huerto, según lo convenido.

Al año siguiente Muñoz volvió á atraer otra víctima que desapareció por el mismo procedimiento, matándole y robándole 2.800 pesetas, cuya mayor parte fué para Muñoz.

Transcurrido un año sacrificaron la tercer víctima, robándole 4.700 pesetas.

Al cuarto año volvió Muñoz á llevar al huerto otro secuestrado, apoderándose de 2.500 pesetas después de matarlo y enterrarlo.

El «Francés» asegura que todos los asesinados fueron conducidos al huer-

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES Naturales Purgantes

Medalla de Oro Paris 1900

Son de efectos seguros no irritan jamás

DEURÉTICAS DEPURATIVAS LAXANTES

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS Intalibles contra la OBESIDAD. Cajas de 10 paquetes para 10 Litros de Agua UNA PESETA.

Sales para Loción y Baño — EPICACÍSIMAS — Contra el Reumatismo La Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

— DE ÉXITO SEGURO — En el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.

— INSUSTITUIBLES — para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.



Venta en todas las Farmacias-Deposito en Tortosa D. ENRIQUE CARPA-Agents Generales: JOVE Y BLANC-BARCELONA

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de Paris

Ex-ayudante de la Clinica oftalmologica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 A 1.

OPERACIONES DE 3 A 5

Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA

POR EL

MEDICO OCULISTA CUCALA

OJOS, OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Se extraen cataratas y practican todas las operaciones de los ojos

PRECIO DE LOS OJOS
Primera visita... 2'50 pts
Cada cura... 1'00
Po 15 curas... 10'00

Se exceptúan operaciones, duchas, electricidad, reconocimiento de fondo de ojo, etc.

CONSULTA DE 8 A 1 DE 6 A 8

Calle Lonja (orilla del río) Pes de la Palla TORTOSA

to por el Muñoz.

Hace dieciocho meses repitióse el crimen en otra víctima, que dejó en poder de sus asesinos 3.800 pesetas.

Por último, el 4 de Noviembre pasado asesinaron y desbalijaron por el mismo procedimiento al infeliz Rejano.

Este llevaba siete mil pesetas, que se repartieron en la forma acostumbrada.

Añadió el «Francés» en su declaración que las huellas del crimen, realizado siempre por los dos, las hacían desaparecer para que ni la familia del «Francés» tuviese la más mínima sospecha.

El «Francés» llevaba esto con tal escrupulosidad, que hacía alejar á su hijo del lugar del crimen con pretextos que inventaba.

Los muertos

El Juzgado ha podido comprobar los nombres de los cadáveres, que son los siguientes:

- José López, de Jaén.
- Enrique Fernández, de Ubeda.
- Mariano Burgos, de Madrid, esposo de D.ª Isabel Fernández.
- Federico Llana.
- Félix Bonilla.
- Y últimamente Miguel Rejano.

Declaraciones de Muñoz

Este, á su vez, ha declarado, diciendo que él se limitaba á conducir las víctimas elegidas hasta el Huerto del «Francés».

El «Francés» era quien las mataba, ayudando él á enterrarlas y repartiéndose después el dinero.

Careo

Ordenada por el juez la diligencia de careo entre ambos detenidos, ésta dió por resultado la inculpación mutua en la forma siguiente:

Después de discutir ambos quién había asesinado á una ú otra de las víctimas que señalaban, el «Francés», dirigiéndose al Muñoz, dijo:

—Vale más que nos repartamos los muertos, lo mismo que nos repartimos el dinero.

El José Muñoz asintió á esto, añadiendo después:

—Lo que debemos hacer es irnos preparando para morir como unos valientes.

—Yo estoy dispuesto, y soy mucho mas valiente que tú, según he demostrado siempre.

Ha sido de notar el cinismo y la tranquilidad de ambos, tanto en sus declaraciones como durante el careo. Ambos hicieron constar, después de declararse autores de los crímenes descubiertos, que no habían tenido cómplice alguno.

Marcas acreditadas y de nni versal renombre. — Relojeria Climent, Rosa 3.—Tortosa.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBÉRICO

De Rusia

Madrid 22, 11'15

Telegrafian de Rusia que van en aumento los disturbios en la mayor parte de las capitales de aquel imperio.

Los amotinados piden la inmediata terminación de la guerra con el Japon, y aconsejan á los soldados de las reservas que no acudan al alistamiento. —Quintero.

Fallecimiento

Madrid 22, 11'15

En Paris ha fallecido el Conde de Bari, hermano del Sr. Conde de Caserta. —Quintero.

La boda

Madrid 22, 11'15

Se desmiente categóricamente la versión dada por algunos periódicos del próximo casamiento de D. Alfonso con la hija mayor del Duque de Connaught. —Quintero.

Los Vascongados

Madrid 22, 13'45

Las Diputaciones Vascongadas han publicado la protesta contra la conducta del gobierno del Sr. Maura en la cuestión de los alcoholes.

En dicha protesta se censura la gestión del Sr. Osma. —Quintero.

De Santiago

Madrid 22, 13'45

En Santiago de Compostela se ha celebrado un miting pidiendo el abaratamiento de las subsistencias. —Quintero.

Los crímenes de Peñafior

Madrid 22, 13'45

Se asegura que los autores de los crímenes de la huerta de la muerte en Peñafior, serán entregados á la jurisdicción militar para que los juzgue.

No se dice en que se fundará la inhibición de la autoridad civil. —Quintero.

Posesión

Madrid, 22, 13'45

Esta mañana ha tomado po-

sesión de su cargo de Gobernador del Banco de España el señor AllendeZalazar.

Han concurrido al acto la mayor parte de los Consejeros, los cuales han felicitado al nuevo Gobernador. —Quintero.

De Marruecos

Madrid 22, 13'45

Se agrava la situación de Marruecos.

Dícese que las potencias intervendrán, para pedir al Sultán que garantice las vidas y propiedades de los europeos. —Quintero.

Descanso dominical

Madrid 22, 16

Entre los industriales ha producido muy buen efecto, el acuerdo tomado en el Consejo de Ministros celebrado ayer, de considerarse como feriados los tres domingos comprendidos entre el día de Navidad y el ocho de Enero.

En dichos domingos podrán las tiendas permanecer abiertas. —Quintero.

A los herniados

(TRENCA TS)

Durante el día 30 del actual Diciembre visitará en Tortosa (*Fonda Barcelonesa*), D. José Pujol, cirujano, especialista en el tratamiento de las hernias quén á los largos años de práctica en casa de D. José Clausolles, de Barcelona, reúne la ventaja de ser conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva realizadas en los cinco años de la visita.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO: es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más seguro para la perfecta contención, y el que proporciona más curaciones de hernias. ESPECIALIDADES EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantiles.

TRANTES OMOPLÁTICOS para evitar la carga de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS para corregir la obediencia, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

de 9 á 4, saliendo en el correo de la tarde.

Fonda Barcelonesa (dando aviso pasará á domicilio.)

Los demás días en su Establecimiento Ortopédico «La Cruz Roja».

Plaza de Prim.—REUS.

EL AGUILA

Angel 17 Tortosa al lado de la Capilla

En esta acreditada casa encontrarán á precios de fábrica rica colección en Mantones, Garibalinas. Pañuelos punto negro y color. Medias hojas estambre y seda, Mantas cama (flasad) lana y algodón de todas clases, Tapabocas, Bayetas y otros artículos de temporada.

Trajes Linilla desde 4'50 ptas. corte, sedalinas, franelas, tejidos de alta novedad, vechis labrados brocatel etc.

Especialidad en merinos, cachimires negros y color armures crespones, bengalinas, tamises y otros artículos para luto.

Trajes para caballero desde 15 pesetas. No dejen de visitar este establecimiento donde encontrarán grandes ventajas.

El Aguila

Angel 17 al lado de la Capilla del mismo nombre

Imprenta de FOGUET P. Hospital 6.

GARANTIZADO PARA OLIVOS, ALGARROBOS, NARANJOS, CEREALES y toda otra clase de cultivo. 12, Moncada

PEDRO RAMIREZ 12, Moncada (el que no abona no cosecha)

Guanos Montesinos

JARABE DE HIPOFOSFITOS Climent

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS, marca SALUD, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER
Prodigiosas Píldoras
DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

Estas píldoras puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes anímicas los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencias, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras; pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resacan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y somnoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desahucamiento, ojos hundidos, pes y manos frías, sobreviniendo más tarde tos, sin suceso de mayor de cabeza, etc., etc., dando lugar á un gran peligro, cuyas consecuencias pueden llegar á ser funestas insoportables se combate el mal con prontitud acudiendo á las

Milagrosas píldoras vitales de Reverter.

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado.
Depósito en Tortosa, Botica Droguería de Caras, Vinaroz, D. Manuel Esceller, Morella, Botica de Guari, Castellón, Botica de D. Manuel Font, Barcelona, Cótica del Dr. Sastre, Hospital, 19, y en Chert, Botica del autor Reverter, de donde se servirán pedidos al por mayor y menor, pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de iraqueo.

La Verdad
Casa católica de viajes de **FERMIN SORIA EN ZARAGOZA**
El dueño de esta antigua y acreditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y reformado en todas ellas. Ademas cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.
Escuelas Pías N.º 37 y 20.



FRASCO 3 PESETAS

HIPORRENOL

Tónico reconstituyente de primer orden, á base de arrenal fosfatos de cal y sosa, hierro, cuasia, etc.

Preparado por **JUAN GAMUNDI**, farmacéutico
MONCADA, 5.—TORTOSA.

LA UNION CATOLICA

FABRICA DE TRAJES ECLÉSIÁSTICOS A MEDIDA Fundada en 1846

Director: **D. ESTEBAN BARTH MEU**
CALLE DEL OBISPO, 3, PRAL. BARCELONA Se remiten franco muestras y catálogos

Espartería de JOSE MARIN Calle de la Cárcel, n.º 2. TORTOSA.

Proxima la temporada de invierno, y habiendo recibido un precioso surtido de géneros de ESTERAS, tengo el gusto de ofrecerlos al público, esperando del mismo se sirva honrarnos con su confianza. Yo, por mi parte, procuraré servir con prontitud y economía.
Tengo existencias en LANA DE ARAGÓN, CLIN VEGNAL y HOJA DE MAIZ.
Baratura sin igual en los varios productos de este Establecimiento destinados a la tienda de aceites y demás artículos propios de la industria de esta casa.
Calle de la Cárcel, núm. 2, salida al puente particular

Fábrica de baldosas hidráulicas y depósito de materiales de construcción
PORLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

JOSE GIMENO MIR Calle de la Estación, (frente al café).—TORTOSA
Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

LIBRERIA RELIGIOSA FUNDADA EN 1870 DE FRANCISCO Mestre.—Tortosa

Imágenes de cartón piedra y estampas de la Inmaculada Concepción.
Almanaques de pared—Calendarios de todas clases.
Almanaques—enciclopédicos de Bailly—Balliere.
Artículos para la Fotografía y Bellas Artes
ROSA 11.—TORTOSA

Vda. de E. Falcó è Hijos

TORTOSA 2, Plaza de la Constitución, 2. TORTOSA

Máquinas para coser, bordar, hacer calceta é industriales; máquinas para escribir; bicicleta, fonógrafos Edi-son; accesorios y piezas para las mismas.—Todo á precios incompetibles.—Pidase catálogo que se adquiere gratis.

68
nes, bastó á calmar los ánimos irritados é hizo renacer la concordia. Rey eres, ó Numa, y tus vasallos cuentan suspirando las horas de tu ausencia!
Numa, igualmente admirado y pesado, hace sentar los Embajadores á la mesa de Zoroastres y pide á Mecio le instruya de los grandes sucesos que ha habido en Roma: el antiguo General satisfizo sus deseos al instante de este modo.
Con la muerte de Tacio y tu destierro llegaron nuestros males á lo sumo. Rómulo, objeto de la execración de los Sabios y aborrecido aun de su mismo pueblo, gobernaba en Roma con ceño de hierro. Ya no era aquel conquistador siempre acompañado de la victoria, y que solo derramaba la sangre de los enemigos, sus vasallos le vieron mudado en tirano sangriento, cuya inhumana política los oprimía por contenerlos, y que á la menor sospecha ó con el mas leve pretexto hacia correr la sangre de los Nobles. Estas son siempre las resultas de un primer delito; luego que este entra en

una alma, todas las virtudes la abandonan, y se apoderan de ella los vicios.
En breve, irritados los Dioses, anunciaron su vengadora justicia con la plaga mas tremenda: la peste infestó á Roma; el contagio se manifestó con los síntomas mas espantosos: un fuego voraz consume las entrañas de los pacientes; sus ojos inflamados y sangrientos se mueven con dificultad en la órbita; la boca llena de úlceras exhala un aliento pestífero; torpe la lengua, y cubierta de espesa baba, queda pegada al paladar é impide la respiración. Los nervios se entorpecen, el cuerpo tiembla agitado de convulsiones, y el frío de la muerte, que se apodera insensiblemente de todos los miembros, no basta á moderar el ardor que consume hasta los huesos del infeliz apesadado.
Ya no caben en las casas las víctimas del mal, las calles, los caminos y los templos están llenos de cadáveres y moribundos. Por todas partes se ven los infelices que arrastrándose

huyen de sus lechos y abandonan sus Penates, buscando y pidiendo agua: consumidos de la sed ardiente, van á echarse en el Tiber, y los que, más débiles, no pueden llegar, se meten en las fuentes ó se revuelcan en la tierra mojada; beben sin atender á su daño, no logran mitigar la sed y espiran en medio del agua. Ninguno se acuerda de los dulces vínculos de la mistad; nadie escucha la voz de la compasión y de la sangre: el hijo, enagenado por el dolor, rehusa abrazar á su Padre; el hermano huye del hermano, y teme el contagio del mal. La Madre moribunda lejos de su esposo, y luchando con las agonias de la muerte, aparta lejos de sí con sus yerros brazos al débil niño que le estiende sus manos, y llorando quiere volver á aplicar los hambrientos labios al pecho materno ya exhausto. El dolor y la desesperación son los únicos afectos que reinan en todos los corazones; por todas partes se ve padecer; á cualquier lado que se vuelva la vista se halla la muerte bajo mil aspectos á cual mas

espantosos; las funestas piras arden sin cesar, y su número no es suficiente al de los que mueren.
Rómulo, que únicamente sentía perder sus tropas, señaló para aplacar á los Dioses un solemne sacrificio en las lagunas de la Cabra. Todo el Pueblo, mejor diria las reliquias del pueblo, se junto en aquel sitio. Los Sacerdotes, los Pontífices y los Ciudadanos pálidos y estenuados se adelantan con tardos pasos hacia el altar. El Soldado sin coraza, se acerca lentamente apoyado sobre su pica, y puede apenas levantar la cabeza para mirar el águila de su Legión. Las mujeres y ancianos acuden ayudándose del apoyo de báculos con sus hijos arrastrados de la mano; cae el niño y arrastra tras de sí la Madre debilitada. Ancianos, mozos, enfermos y convalecientes todos juntos llegan arrastrando; ninguno tiene fuerzas para levantar la voz, y aquel Pueblo Romano tan poderoso, aquel pueblo el terror de la Italia, para cuya ambición y esfuerzo era corta empresa poco antes la conquista del

Mundo, ahora parece una tropa de espectros que han salido del Infierno por los conjuros de una encantadora de Thesalia.
Hechas las acostumbradas libaciones, sacrificadas las víctimas, el Gran Sacerdote consulta sus entrañas y se estremece al examinarlas. Sube á la sagrada trípode; el espíritu profético se apodera de su alma; un santo furor le agita; arroja fuego por los ojos, y espumarajos por la boca; estiende los brazos, inclina la cabeza y sus cabellos érizados levantan la corona de laurel que la ciñe. Pero en vano lucha contra un Dios; el divino poder le vence y le hace ceder á su impulso. Prorrumpo finalmente con estas palabras: Pueblo Romano, un delito espantoso, que ha quedado impune, es la causa que ha traído sobre tu cabeza la venganza indignada de los Dioses. En tanto que no expies el atentado, en tanto que los delincuentes verán la luz del día, en vano esperas ver á los inmortales aplacados. La peste asola nuestros muros hasta tanto que la